



# 中日四个政治文件对台湾问题作出明确规定 没有任何模糊、曲解的空间

# 外交部:敦促日方停止越线玩火

新华社北京11月17日电(记者 冯歆然)外交部发言人毛宁17日表示,中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。中方敦促日方停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上,有记者问:日前,个别日本政客称中方对高市早苗涉台错误言论“反应过度”。日内阁官房长官木原稔也辩称,日本政府在台湾问题上的立场没有改变,与1972年《中日联合声明》一致。中方对此有何回应?

“对于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础。”毛宁说。

毛宁表示,中日探讨复交时,中方明确提出“复交三

原则”,即中华人民共和国政府是代表中国人民的唯一合法政府;台湾省是中华人民共和国领土不可分割的一部分;所谓“日蒋条约”非法无效,应予废除。

毛宁说,1972年,《中日联合声明》签订,两国正式建立外交关系。联合声明共有三处涉及台湾问题,一是在前言部分写明,“日本方面重申站在充分理解中华人民共和国政府提出的‘复交三原则’的立场上,谋求实现日中邦交正常化这一见解”;二是在声明第二条写明,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”;三是在声明第三条写明,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

1978年,中日签订和平友好条约,明确指出《中日联合声明》“是两国间和平友好关系的基础,联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”,从法律上确认了联合声明的各

项原则和内容,为中日关系确立了法律规范。

1998年,双方发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》,日方承诺“继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,重申中国只有一个。日本将继续只同台湾维持民间和地区性往来”,由此排除了日本对台发展官方关系的法律空间。

2008年,《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》第五条明确规定,日方“继续坚持在《中日联合声明》中就台湾问题表明的立场”。

“上述是中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须坚持和恪守日本政府在台湾问题上的承诺。”毛宁说,中方敦促日方本着对历史和双边关系负责的态度,停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

## 跃上新台阶 展现新气象

(上接第1版)

以文润城,赓续文脉。

活化利用焕发生机,古文化街、五大道保护经验全国推广;红色资源名录串联革命记忆,吉鸿昌旧居等场馆再现历史荣光。

非遗传承绽放光彩,49项国家级非遗代表性项目、357项市级非遗代表性项目闪耀独特光芒。

对外交流传播声音,“鲁班工坊”成为国际人文交流合作中闪亮的“中国名片”。

以文兴业,赋能发展。

老字号焕新,“工业锈带”变身“生活秀带”,机床总厂旧址转型文创地标,“津·PARK”融合工业遗存与休闲体验。

文旅融合绘就多彩画卷,春赏海棠、夏听音乐、秋跑“天马”,冬玩冰雪,海河消费带“串珠成链”,国际消费中心城市建设加快建设,“十四五”以来累计接待游客超9.5亿人次,近悦远来的魅力之城阔步前行。

**惠民生、暖民心,精细治理绘就宜居宜业新图景**

城市的核心是人,城市建设必须把最好的资源留给人。习近平总书记强调,“提高城市治理现代化水平是建设现代化大都市的重大任务。”

牢记总书记殷殷嘱托,天津在提升城市治理现代化水平上善作善成,努力让发展成果更多更公平惠及全体人民。

“民之所望,政之所向。”天津把解决群众急难愁盼作为着力点,筑牢城市宜居的民生根基。

就业优先稳大局。完善重点群体支持体系,截至2025年9月,“十四五”时期城镇新增就业超172万人,居民人均可支配收入年均增长5.1%。

社会保障兜底线。社保“一卡通”建设提速,基本养老保险、基本医疗保险参保人数分别达1017万人、1201万人。

公共服务提品质。义务教育巩固率超99%,400余所幼儿园增设托育服务;医疗卫生资源配置持续优化,主要健康指标位居全国前列;“津牌养老”品牌深入人心,到2025年底,街道(乡镇)综合养老服务机构覆盖率达60%以上。

乡村振兴促共富。2024年,乡村全面振兴发展指数位居全国第5;城乡收入比缩小到1.76:1,继续保持全国城乡收入差距最小省份。

“城,所以盛民也。”天津以“绣花功夫”优化人居环境,让城市既有“颜值”又有“温度”。

一间房里见民生。持续推进城镇老旧小区改造,斑驳的楼面焕然一新,缺失的设施补齐补全,居住品质显著提升。

一抹绿中显生机。人均公园绿地面积超10平方米,一刻钟便民生活圈加速建设,3万个以上体育场地场馆遍布城乡,推窗见绿、出门入园成为生活日常。

城市景观更亮丽。以服务保障上合组织天津峰会为契机,全域景观全面提升,现代化大都市的“国际范儿”愈发彰显。

“城市管理应该像绣花一样精细。”天津坚持大城管、大城管、大城管,以数智赋能、内外兼修提升城市功能品质。

交通网络更通达,多条地铁线路相继建成通车,轨道

交通日均客流量较2020年翻番;189处路外公共停车场、4.1万个新增泊位缓解停车难题。

运行管理更智慧,城市运行“一网统管”初步实现,管理服务平台与城市信息模型(CIM)平台数据共享。

绿色转型更深化,单位地区生产总值能耗累计下降16.8%;今年1—9月PM<sub>2.5</sub>浓度降至33.16微克/立方米,空气质量优良天数比例达78%,蓝天白云成为常态。

安全基底更坚实,累计改造燃气管网2625公里、供热管网2281公里,老化隐患动态清零,城市韧性持续增强。

社会大局更稳定,法治天津、平安天津水平稳步提升。初心如磐,笃行致远。

回望“十四五”时期不平凡的征程,天津深刻认识到,坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。

五年来,坚持以党的政治建设为统领,扎实开展党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育,深入贯彻中央八项规定精神学习教育等主题教育,坚守自我革命根本政治方向。

五年来,坚持增强党组织政治功能和组织功能,扎实开展党建引领基层治理行动,通过政治引领、综治能动、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“六治工程”,为推进基层治理体系和治理能力现代化打牢坚实基础。

五年来,坚持正风肃纪反腐,抓好重点领域系统整治,纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,加强新时代廉洁文化建设,在革命性锻造中拓宽风清气正的发展道路。

“十四五”收官在即,“十五五”新程将启。

全市上下正以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加有力的举措,奋力开创全面建设社会主义现代化大都市新局面,推动中国式现代化天津篇章不断展现新气象。

前10个月

全国一般公共预算收入同比增长0.8%

新华社北京11月17日电(记者 申铖)财政部11月17日发布数据显示,今年前10个月,全国一般公共预算收入186490亿元,同比增长0.8%,比前9个月提高0.3个百分点。

其中,全国税收收入153364亿元,同比增长1.7%;非税收入33126亿元,同比下降3.1%。分中央和地方看,前10个月,中央一般公共预算收入81856亿元,同比下降0.8%;地方一般公共预算本级收入104634亿元,同比增长2.1%。

从单月数据来看,10月份,全国一般公共预算收入同比增长3.2%,比9月份增速进一步提高。

财政支出方面,前10个月,全国一般公共预算支出225825亿元,同比增长2%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出34727亿元,同比增长6.3%;地方一般公共预算支出191098亿元,同比增长1.2%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域支出保障。前10个月,教育支出同比增长4.7%;科学技术支出同比增长5.7%;社会保障和就业支出同比增长9.3%;节能环保支出4235亿元,同比增长7%。

政府性基金预算收支方面,前10个月,全国政府性基金预算收入34473亿元,同比下降2.8%;全国政府性基金预算支出80892亿元,同比增长15.4%。

## 军队选拔飞行学员体检新标准出台

新华社北京11月17日电(孙兴维 马跃)新修订的《军队选拔飞行学员体检标准》近日出台,自2026年8月1日起施行。

现行《中国人民解放军招收飞行学员体格检查标准》是2005年颁布实施的。为适应招飞工作、医学科技发展和我军航空兵部队建设形势要求,中央军委后勤保障部于2019年启动修订工作,多次组织座谈研讨、专家评审征求意见,赴部分航空兵部队和研究机构实地调研,在充分论证调研的基础上,形成《军队选拔飞行学员体检标准》(以下简称《标准》)。

《标准》对现行标准内容进行全面修订完善,包括纳入24小时动态心电图检查,考虑到新型战机驾驶杆位置变化和座椅可调节角度加大,对臂长和下肢长的要求作适当降低等。

《标准》包括总则、外科、内科、神经科、精神心理科、耳鼻喉科、口腔科、眼科、妇产科、医学影像、医学检验、附则等12章102条,以及“通用体检项目表”“实验室检查补充项目”“病史调查表”等3个附件。

## 中国C919大飞机亮相迪拜航展

据新华社迪拜11月17日电(记者 夏晓 温新年)2025迪拜航展17日在阿联酋迪拜世界中心开幕。两架中国自行研制的C919大飞机参展。据主办方公布的信息,今年有近百家中国内地航空公司参展。中国商用飞机有限责任公司携一架C919飞机和一架C909飞机参展,中国南方航空公司携一架C919飞机参展。这是国产C919飞机首次在中东亮相。中国商飞在现场进行了C919飞行展示。

## 文化时评

### “明星头套”并不好笑

■记者 刘茵

近日,网络交易平台,印着刘德华、刘亦菲等明星面容的网纱头套月销量达万余件,甚至印着梅西等国外球星肖像的头套也在悄然热销。商家均打着“搞笑道具”的旗号叫卖,却对未获授权的侵权事实避而不谈。这种“搞笑产品”,不仅让人笑不出来,反而暴露了娱乐消费中的权利边界模糊与价值偏差。

影视剧中的专业头套,本是服务于角色塑造的道具,如今沦为“搞笑商品”的中外明星头套,早已背离道具的本质,变成了消费明星肖像的廉价噱头。商家将梅西等球星、刘德华等艺人的脸一概简化为印刷图案,贴在粗糙的网纱上批量售卖,既无视影视头套制作的专业标准,更漠视了法律对肖像权的保护。

“搞笑”绝不能成为侵权的挡箭牌。法律规定自然人不分国籍均享有肖像权,未经肖像权人同意,以营利为目的使用他人肖像构成侵权行为,所谓的“搞笑用途”并不在法定免责范围内。国内外明星的肖像都不是商家可随意利用的流量素材。这些头套的热销,本质上是流量崇拜下的畸形消费——部分消费者追求猎奇体验,商家则利用中外明星的全球影响力低成本牟利。

值得警惕的是,这种“搞笑”风气正在消解正常的娱乐伦理。长此以往,不仅会冲击知识产权保护的根基,更会让娱乐消费陷入“越无底线越博眼球”的恶性循环。当所有娱乐消费都能在法律框架内进行,当尊重他人权利成为共识,这样的娱乐才真正有意义,也才值得被认可。如此“明星头套”从来都不好笑,唯有守住权利与伦理的底线,娱乐行业才能走得更远。

## 时光恋曲音乐会上演

本报讯(记者 王洋)日前,天津交响乐团择木良琴室内乐团与八音盒室内乐团在天津音乐厅上演了“爱在深秋”时光恋曲音乐会。

本场音乐会演绎了《我的未来不是梦》《爱在深秋》《我要找到你》《奉献》等10余首经典曲目。演出中,艺术家们为耳熟能详的旋律注入全新生命力,让经典曲目焕发别样光彩。

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233

办公地址:天津市和平区卫津路143号



## 遗失·公告

▲杨林海(军队律师执业证号:10226201790993059),原执业于原陆军军事交通学院,不慎遗失律师执业证,现声明该证作废,如有冒用,后果自负。

▲承租人:王兴智,刘丹凤,王诗雨。不慎遗失坐落于北辰区双青新家园盛康园5号楼607的《天津市公共租赁住房租赁合同》一本,现特此声明该合同作废。